
Følger der en regning med? Det ved 
vi ikke noget om idag, meddelte rege-
ringen. Men enhver logik fortæller os, 
at den kommer i morgen.  
 
APK siger:  
 

NEJ til atomvåben – ingen atom-
våben på dansk jord! 

 
Opsig baseaftalen med USA! 

 
Nej til krigsbudgetterne –  

milliarderne skal bruges på  
befolkningens behov! 

‘ 
Ud af de imperialistiske alliancer 

EU-og NATO! 
 

Læs mere på APKs hjemmeside  
og vores netavis www.kpnet.dk. 

● Uden nogen form for folkelig debat 
meddelte regeringen, at de har ind-
gået en strategisk alliance med Frank-
rig. Sammen med en række andre 
europæiske lande vil de gøre EU til 
atommagt gennem udbredelse af 
franske atomvåben. 
 
EU skal gives den ultimative militære 
magt, at besidde atomvåben, og den 
afsindige oprustning der er sat i gang 
skal nu også inkludere masseøde-
læggelsesvåbnet kernekraft.  
 
Samtidig ønsker regeringen også at 
øge atomberedskabet i NATO, dvs 
styrke USA som atommagt. En krig 
mod Rusland og Kina forberedes med 
alle midler og gennem begge imperi-
alistiske alliancer NATO og EU. 
 
“Det skal nu undersøges, om danske 
F-35-fly skal stilles til rådighed i 
NATO’s nukleare afskrækkelse, som 
det er tilfældet i andre lande i dag”, 
udtalte Troels Lund Poulsen. 
 
Rusland vil uden tvivl opfatte beslut-
ningen om at udbrede franske atom-
våben til Europa som en trussel, 
erkendte Troels Lund Poulsen. Men 
for regeringen og et samlet Folketing 
er der kun én vej frem: Oprustningens 
vej.  
 
Regeringen bedyrede, at intet er ænd-
ret i dansk atomvåbenpolitik: ”Ingen 
atomvåben på dansk jord i fredstid”. 
En helt igennem ulogisk påstand, for 
hvad skulle ellers være meningen med 
beslutningen?  
 
Og som vi ved, kan ethvert princip 
ændres, når regeringen vurderer at 
”situationen kræver det”. Og hvem 
definerer situationen? Hvornår omde-
fineres fredstid til ”krise” eller krig? 
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NEJ til Danmark som atommagt!  

 
De danske F-35 kampfly er bygget til 
at bære atomvåben, teknikken er klar. 
Måske vil sprænghovederne blive 
opbevaret i et andet land, så atompo-
litikken formelt er overholdt i første 
omgang.  
Danmark har også netop købt franske 
luftforsvarsmissiler, og snart skal Dan-
mark indkøbe nye fregatter. Mon ikke 
de bliver franske, klar til montering af 
A-våben? 
 
Macron understreger, at ”Frankrig vil 
øge antallet af atomsprænghoveder 
og åbner for første gang op for at lave 
fremskudt placering af landets atom-
våben i andre europæiske lande”. Den 
plan nævnte regeringen ikke på pres-
semødet, og hvad aftalen betyder 
konkret for Danmark ønskede de ikke 
at forklare eller uddybe.  

NEJ til atomvåben  
Ingen atomvåben  

på dansk jord!  



deringsforløb og uddannelsesløft? Det 
kommer heller ikke på tale uden 
kamp. 
 
Krigspolitik er der til gengæld råd til, 
med gigantisk oprustning og værne-
pligt til alle unge på et år. Folketinget 
har gennem den seneste periode sat 
ekstra fart på militariseringen, og den 
politik står alle partierne bag. Alle er 
med på medlemskabet af NATO og 
med på USA's og EU’s krigspolitik. 
 
Mette Frederiksen siger konsekvent, at 
"verden er blevet farligere." Men rege-
ringen er selv en del af den udvikling. 
Man er selv en del af den amerikanske 
front i den imperialistiske krig, og 
Mette Frederiksen er klar til at gøre 
Danmark, Grønland og Færøerne til et 
bombemål og sende danske unge og 
arbejdere i krig mod unge og arbejde-
re fra andre lande. 
 
Er en stemme på Enhedslisten, SF eller 
Alternativet så en stemme på foran-
dring, en stemme på et alternativ til 
politikken for monopolerne og krigens 
kræfter – eller blot ’bedre end ingen-
ting’? Overhovedet ikke. Alle partierne 
peger på en socialdemokratisk rege-
ring, som de forsøger at lulle os i søvn 
med at deres ’pres’ kan gøre rød. Her 
vil der kun være tale om kosmetiske 
mikrojusteringer. Regeringen vil sta-
dig være for NATO og EU og føre en 
politik for danske kapitalinteressers ve 
og vel på bekostning af arbejderklas-
sen. Den eksisterende venstrefløjs ene-
ste funktion er, at holde os passive i 
troen på, at udviklingen mod stadig 
større ulighed og mod en verden i 
krig kan stoppes gennem Folketinget. 
 
APK kan ikke anbefale nogen ved det 
kommende valg. Ingen af de partier 
der i dag stiller op står på ungdom-
mens, kvindernes eller arbejderklas-
sens side. Arbejderklassens krav vindes 
i klassekampen, gennem protester og 
strejker, gennem organisering og 
uden illusioner.

FV 26: Alle er  
NATO-krigspartier 

● APK kan ikke anbefale nogen af de 
opstillede partier ved det kommende 
valg. Alle partier, inkl. Enhedslisten, SF 
og Alternativet har som udgangs-
punkt, at dansk imperialisme skal styr-
kes frem for alt, at pengene skal gå til 
oprustning og krig, fremfor levevilkår, 
sundhed, rent miljø, social sikkerhed 
og solidaritet. At foregive, at en 
NATO- og EU regering kan være ”rød” 
er rent bluff. Nedskærings- og krigs-
politikerne stoppes kun gennem klas-
sekampen, og ingen af de opstillede 
partier repræsenterer   arbejderklas-
sens kamp. 
 
Finansminister Nicolaj Wammen har 
brugt valgkampen på at prale med 
dansk økonomi – statskassens, vel at 
mærke. 
 
Men betyder det, at vi slipper for de 
konstante nedskæringer på sundheds-
området og på de svageste i samfun-
det? Overhovedet ikke. Tværtimod er 
der varslet nye nedskæringer alle ste-
der i kommuner og regioner, og færre 
ansatte skal knokle rundt for at nå det 
samme. 
 
Lars Løkke Rasmussen, der om nogen 
har stået bag reformer og lukninger af 
hospitaler, forklarer, at løsningen på 
alle disse problemer er endnu en 
reform: ”Sundhed, du kan stole på” 
med en ny struktur og et nært sund-
hedstilbud. Vi kender de reformer, de 
betyder altid: bryd det offentlige 
sundhedsvæsen ned, og privatiserer alt. 
 
Kan vi få et sted at bo, som man med 
en almindelig arbejderløn faktisk har 
råd til? Nej, det kommer ikke på tale. 
Spekulationsbyggeri skal fylde hvert et 
frimærke, mens den almene sektor og 
byggelegepladserne skal væltes. 
 
Hvad med at afskaffe fattigdommen? 
Nej, regeringen har for nylig gennem-
ført et kæmpe angreb på landets fat-
tigste, kontanthjælpsmodtagerne, der 
nedsatte ydelserne med flere tusinde 
kroner, fjernede hjælpen til høje 
huslejer og betød, at mange måtte 
opgive at betale deres husleje og 
miste boligen. 

Kan vi få styrket den offentlige trafik 
og sikre busser og tog, der kommer til 
tiden, også uden for de største byer? I 
kender selv svaret: Naturligvis ikke. 
Det er kapitalen og industrien, der 
dikterer, og de kræver fortsat motor-
vejsudbygning, som man har gjort 
det de sidste mange årtier. 
 
Kan vi få nok voksne i daginstitutio-
nerne? Det er endnu et krav, der er 
blevet kæmpet for i mange år. Politi-
kerne lefler altid skamløst over for 
forældregrupperne i valgkampen og 
forklarer deres kæmpestore respekt for 
velfærdens medarbejdere. De skal 
bare være lidt mere omstillingsparate 
og fleksible, gå ned i løn og skippe 
uddannelsen. I ramme alvor har rege-
ringen foreslået, at børnearbejde er 
en del af løsningen. 
 
Hvad så med at investere i at rense 
vandmiljøet, sikre en reel omstilling 
væk fra fossil energi og indføre andre 
klimatiltag? Her finder man tilsynela-
dende flest nuancer blandt de opstil-
lede partier, men ved nærmere øjesyn 
er hverken Alternativet eller Enhedsli-
sten villige til at gå imod EU's lovgiv-
ning på området. Og EU vil først og 
fremmest sikre profitten hos grisebar-
oner, transportgiganter osv. Miljø og 
klima kommer i anden række. 
 
Kan vi få et arbejdsliv, der hænger 
sammen, et løft af mindstelønnen, og 
standse pensionsalderens himmel-
flugt? Hvad med en 30-timers 
arbejdsuge med fuld kompensation? 
Nej, ifølge magthaverne er det aller-
vigtigste – for at få lov til at leve i 
Danmark – at man arbejder sig ihjel. 
Sagen er, at det menneskelige arbejde 
er det, der skaber værdierne. Derfor er 
der et konstant pres fra kapitalen om 
at øge arbejdstempoet og få flere til 
at arbejde længere; lige fra børn og 
studerende til arbejdsløse, syge og 
seniorer. 
 
Hvad så med at rulle nedskæringerne 
på folkeskolen tilbage, genindføre, at 
lærerne får løn for deres forberedel-
sestid, samt sikre et løft af de tekniske 
skoler. Sløjfe afviklingen af HF, revali-



www.apk2000.dk

Ned med arbejdstid  
og pensionsalder! 

● Vi får hver dag påstanden slynget i 
hovedet, at det er arbejdsgiverne der 
skaber arbejdspladser og samfundets 
værdier. At vi ikke må genere arbejds-
giverne med krav, der gør det sværere 
at ’sikre arbejdspladser og eksport’. 
Det hele er en gang bullshit, der kun 
har til formål at give max profit til 
ejerne af produktionsmidlerne. Det er 
arbejderklassen der skaber samfundets 
værdier, men de bliver stjålet som 
profit i produktionen og gennem skat-
terne bliver de stjålet til krigsoprust-
ning og støtteordninger til kapital og 
storlandbrug. En stadig mindre del til-
falder arbejderklassen. 
 
Arbejderklassens tid bliver stjålet og 
dagligdagen presset til det yderste. 
Resultatet er nedslidning og stress og 
tidlig død.  
 
Pensionsalderen skal stige og stige 
uendeligt. I Socialdemokratiets valgf-
læskudspil stadigt uendeligt, blot lidt 
langsommere. Tror de virkelig nogen 
falder for den fidus? 
 
Det hele bygger på fortællingen om 
”vores stigende levealder”. Er der 
overhovedet en høj og stigende leve-
alder i Danmark? For arbejderklassen 
desværre ikke. Den gennemsnitlige 
levealder er klassebestemt. Den nyeste 
forskning viser, at forskellen i levealder 
mellem top og bund idag er 24 år! Så 

at bruge ’stigende levealder’ som 
begrundelse for højere pensionsalder 
er ren manipulation.  
 
Den egentlige begrundelse er et kapi-
talistisk samfund, der bygger på at 
arbejdsgiverne kræver stadigt større 
profitter for at klare sig i den internati-
onale konkurrence og kræver ’retten’ 
til et ekstremt luksusliv for sig selv. 
Samtidigt prioriterer den herskende 
klasse en stadig større del af værdierne 
til krig og oprustning, som imperialis-
mens ’udvej’ i kampen om magten på 
verdensplan.  
 
Samme årsag ligger bag arbejdspres-
set på både private og offentlige 
arbejdspladser. Bag kravet om uende-
lig fleksibilitet fra de ansattes side. 
Grunden til at arbejdstiden ikke er sat 
ned siden 1980’erne, trods en stigen-
de produktion og skabelse af værdi. 

Uligheden og klassemodsætningerne 
vokser. 
 
Pensionsalderen skal ned, ikke op! Og 
vi kræver arbejdsliv, hvor man ikke er 
nedslidt når man når pensionsalderen.  
De der kan og vil kan blive på arbejds-
markedet, og der kan laves ordninger, 
der gør det attraktivt, fremfor tvangs-
ordninger som høj pensionsalder. 
 
Tidligere pensionsalder skal ikke kun 
være for de nedslidte, det skal være en 
ret for alle at have et liv efter pensi-
onsalderen og en folkepension man 
kan leve af, ikke en skrabet almisse.  
 
Alle Folketingets partier sætter kapita-
lismens overlevelse og arbejdsgivernes 
ve og vel som en grundpræmis. Her-
under også imperialismens krav om 
krigsforberedelser.  
APK afviser den præmis. Lad os stille 
de retfærdige krav:  
 

Nej til automatisk stigning af  
folkepensionsalderen –  

Væk med velfærdsforliget.  
Sæt retten til folkepension ned til 

60 år 
 

30 timers arbejdsuge og  
6 timers arbejdsdag.  
Uden modydelser.   

Reduktion af arbejdsbyrden og 
arbejdstempoet.

Dette uddelingsblad er udgivet af 
Arbejderpartiet Kommunisterne, 
APK.  
 
APK er arbejderklassens og ungdom-
mens parti. 
 
Vi tager kampen op mod imperialis-
men, mod imperialismens oprust-
ning og krige. Vi siger Danmark ud 
af NATO og EU! Ingen amerikanske 
baser på dansk jord! 

 
APK sætter den internationale soli-
dariet op som vores våben. Vi siger 
NEJ til krig mod andre landes 
befolkning og arbejderklasse. JA til 
solidarisk modstand mod imperialis-
men! For et frit Palæstina. Stop 
USA’s og Israels krig mod Iran!  
 
Kampen for levevilkårene og kam-
pen mod krigen hænger sammen. 
Vi vil en anden fremtid – et sociali-
stisk Danmark!

HVEM ER VI? 



Kontakt APK mail: 
apk@apk2000.dk 

 
Læs om APKs  

politik, program mm. 
på  

www.apk2000.dk 
 

APK København 
Oktober Bogcafé  

Frederikssundsvej 116 B  
2700 København 
kbh@apk2000.dk 

facebook: 
OktoberKbh 

 
APK Odense 

Oktober Bogbutik 
Skibhusvej 100 
5000 Odense C 

odense@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogbutikFyn 
 

APK Århus 
Oktober - Århus 

Ny Munkegade 88  
8000 Århus C 

aarhus@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogsalgAarhus

Følg klassekampens begivenheder på KPnet.dk

De rige vil have krig –  
ungdommen vil have en fremtid 

50.000 skoleelever deltog den 5. marts i  
den anden landsdækkende strejke i Tyskland  

● 55.000 skoleelever gik på gaden i 
december da den nye værnepligtslov 
blev vedtaget i Forbundsdagen i Tysk-
land, siden er der arbejdet på at 
fortsætte aktiviteten, skolestrejkeud-
valgene er blevet videreført, der er 
blevet dannet netværk på en lands-
dækkende strejkekonference, og kam-
pen er fortsat. 
 
Resultatet blev tydeligt: den 5. marts 
deltog der 50.000 fra over 130 byer. 
Bevægelsen har spredt sig til nye ste-
der og formåede at fastholde deltagel-
sen, selvom emnet i øjeblikket er 
glemt i mediernes dagsorden. Desu-
den fandt strejken i Hamborg, hvor 70 
skoler deltog, allerede sted den 20. 
februar på grund af skoleferien. Især 
meget unge skoleelever var på gaden. 
Siden den 5. december har den tyske 
stat godkendt yderligere 51 milliarder 
euro til forsvarsudgifter. Disse astrono-
miske beløb til militæret betyder kun 
én ting for områder som uddannelse, 
sociale ydelser og kultur: nemlig 
nedskæringer. Mens der overalt sæt-
tes spørgsmålstegn ved og skæres i 
sociale ydelser og arbejderrettigheder, 
såsom fortsat lønudbetaling under 
sygdom, betyder oprustningen – ud 
over nedskæringerne – først og frem-
mest en stigende krigstrussel for os. 
Tyskland gør sig nemlig klar til også 
militært at sikre de tyske koncerners 
profitrater. 
 
Store dele af ungdommen er parate til 
at modsætte sig forbundsregeringens 
planer og ønsker ikke værnepligt. 
Antimilitaristiske holdninger, kom til 
udtryk ved, at der overalt blev råbt 
slagord som »Jeres krige uden os« og 
»De rige vil have krig – ungdommen 
vil have en fremtid!«, eller at man i 
interviews gentagne gange begrunde-
de deltagelsen i protesterne med »Jeg 
vil ikke dø i en krig!« eller »Politikerne 
skal selv i front!« 
 

Landsdækkende  
strejkekonference 

 
Allerede på den landsdækkende strej-
kekonference mod værnepligt, der 
fandt sted i Göttingen i weekenden 
før, blev en antimilitaristisk holdning 
klart formuleret af de over 250 tilste-
deværende skoleelever fra mere end 
60 strejkekomitéer fra hele landet. 
Der blev vedtaget en resolution som 
grundlag for bevægelsen, der satte 
værnepligten i et perspektiv, som 
rækker langt ud over spørgsmålet om 
tvang og individuel frihed til at forme 
sit eget liv. 
 
Eleverne skriver i resolutionen: 
 
”For indførelsen af værnepligt handler 
hverken om forsvar eller om værdier 
som 'frihed' eller 'demokrati', som for-
svarsminister Pistorius gerne vil have 
os til at tro. Forsvarsministeren vil 
have os til at tro, at den omfattende 
værnepligt for en hel årgang tjener til 
at forsvare demokratiet. Men vi siger: 
Denne stat er ikke interesseret i vores 
frihed eller vores mening. Udenland-
ske missioner, militarisering og vær-
nepligt er imod vores interesser. 
 
Værnepligten er en del af Tysklands 
kamp om magt i verden for marke-
der, ressourcer og handelsruter. Til 
dette formål vedtages der igen og 
igen nye milliarder til oprustning, og 
dermed forberedes den næste store 
krig. I mellemtiden skyder aktiekurser-
ne for våbenproducenter som Rhein-
metall, ThyssenKrupp og KNDS & Co. 
i vejret. Men vi har intet at vinde på 
oprustning og krig. 
 
Selvom militærtjeneste i dag stadig er 
frivillig og primært skal tiltrække unge 
til militæret gennem incitamenter, er 
denne frihed ikke positiv. 
[…] 

31.juli til 9.august i Østrig 

Skriv for info:  

internationalungdomslejr2026@gmail.com 


